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Інституту права Київського національного університету імені Тараса Шевченка 
(21 травня 2021 р.). Збірник охоплює дослідження проблем прав людини, конституційного 
та міжнародного публічного права, теорії та історії права та держави,  інформаційного, 
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ТРУДОВЕ ПРАВО ТА ПРАВО СОЦІАЛЬНОГО 

ЗАБЕЗПЕЧЕННЯ 
 

Олег Баклан 
Київський університет імені Бориса Грінченка, 
д.ю.н., професор, професор кафедри публічного 

 та приватного права 

Про правову природу комплексного інституту охорони праці (окремі питання) 

Сукупність норм права, які утворюють комплексний інститут охорони праці, повинна 
забезпечуватись єдиними принципами права, без яких важко говорити про наявність і 
взаємоузгодженість окремих груп юридичних норм, що стосуються різних галузей права. 

З цього питання у відомих вчених-фахівців теорії права практично немає 
розбіжностей. Як стверджують Алексеєв С.С., Карпенко Д.О., Колодій А.М., 
Копєйчиков В.В., Прокопенко В.І. та ін., принципи права, як правові узагальнення, є 
реальним показником існування правової спільності [1], забезпечують внутрішню єдність 

всієї системи права [2; 3]. Вони закріплені в нормах права і носять нормативний характер, 
володіють регулятивною властивістю, відображають реально існуючі суспільні відносини. 
В процесі регулювання правом цих відносин має місце переведення "економічних 
відносин у юридичні принципи". Принципи права, що регулюють відносини в сфері 
охорони праці, визначаються як економічними, так і політичними факторами, а також 
іншими соціально-ідеологічними явищами - правом, мораллю і т.п. Тобто, до основних 
характеристик принципів права, поряд з нормативністю змісту, слід віднести і загальну 
цілеспрямованість правового регулювання.  

Щодо форми вираження принципів права та їх юридичного оформлення, то найбільш 

прийнятною видається точка зору тих вчених [3; 4], які відзначають два шляхи вираження 
принципів права: 

1. у вигляді норм-принципів, в яких воля законодавця реалізується в конкретних 
правах і обов’язках (наприклад, розділ II Конституції України "Права, свободи і обов’язки 
людини і громадянина" ст.43: "Кожен має право на належні, безпечні і здорові умови 
праці, …"); 

2. у вигляді принципів, що витікають із змісту окремих норм права. (наприклад, окремі 
статті закону України "Про охорону праці", статті 41, 93, 188-4, 188-6 Кодексу України 

про адміністративні правопорушення та ін.). 
Дотримуючись даної класифікації і ведучи мову про правову природу комплексного 

інституту охорони праці в другій групі принципів можна виділити досить значну за 
обсягом підгрупу, а саме: сукупність норм, що містяться в Правилах, Інструкціях, 
Державних стандартах, які деякі спеціалісти адміністративного права влучно визначають 
як "техніко-юридичні норми" чи "норми з технічним змістом" [4], за порушення яких 
передбачена адміністративна та інші види відповідальності. 

Розглядаючи питання про правові основи комплексного інституту охорони праці, 

важливо торкнутися питання класифікації принципів, за допомогою яких норми права 
регулюють суспільні відносини. 

Видається вдалою та повною наступна класифікація : 
- принципи системи права в цілому; 
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- міжгалузеві принципи; 
- галузеві принципи; 
- принципи інституту права [5].  
Правове регулювання суспільних відносин у сфері охорони праці здійснюється в 

основному на основі міжгалузевих і галузевих принципів, а також принципів певних 

правових інститутів у тій чи інший галузі права.  
Міжгалузеві принципи – це, насамперед, вихідні, керівні ідеї, що визначають загальні 

положення правового регулювання кількох галузей права. В сфері охорони праці вони 
виступають такими стосовно правових норм у складі традиційного поділу права на галузі. 
Так, законодавство України про охорону праці складається з Закону "Про охорону праці", 
Кодексу Законів про працю та інших нормативних актів. В свою чергу, ці принципи можна 
розглядати і як принципи окремих інститутів права (конституційного, адміністративного, 
трудового, права соціального забезпечення та ін.).  

Щодо висновків дослідження можна відмітити, що в системі трудового права та права 
соціального забезпечення яскравою особливістю комплексного інституту з охорони праці 
можна вважати наявність в ньому так званих техніко-юридичних норм чи норм з 
технічним змістом. 
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Сергій Вавженчук 
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д.ю.н., доцент, професор кафедри трудового права  
та права соціального забезпечення 

До питання про поновлення на роботі в разі незаконного звільнення або 

переведення за трудовим законодавством України 

Поновлення на роботі в разі незаконного звільнення або переведення, як захід захисту 
трудових прав, займає центральне місце в механізмі захисту трудових прав. Разом із тим 

зріз проблеми, що пов’язаний із розумінням правової природи та реалізацією такого 
заходу захисту, як поновлення на роботі в разі незаконного звільнення або переведення 
залишаються у вузькому фокусі наукового поля. При цьому неможливо не відзначити 
того, що окремим проблемам поновлення на роботі в разі незаконного звільнення або 
переведення, як одному із складних напрямів наукового дослідження трудового права, 
присвячено праці М. Алєксандрова, І. Ваганової, С. Венедіктова, М. Іншина, В. Лєбєдєва, 
О. Смірнова, П. Стависського, А. Юрьєвої та інших учених [1, c. 61-65].  


